Maté: Assembly programozas

2010.03.08.

Mité: Assembly programozés 6. cldadas 1

hexa proc ; ax kiirasa hexadecimalisan hexa b proc ; al kiirasa hexadecimalisan
; legyen a példa kedvéért:  ax = 1234H 3 az elso hivaskor: al=12H
, . push cx ; mentés a verembe
xchg ah,al ; ah és al felcserélése mov cld ; 4 bit-es rotalas elokészitése
; most: ax = 3412H, al = 12H ROR  al,CL  ;azels6 jegy az also 4 biten
call hexa_b ; al (az eredeti ah) kiirasa ; most: al=21H
; kiirtuk, hogy 12 call h_jegy ; azelsé jegy kiirasa
xchg ah,al ; ah és al visszacserélése 5 kiirtuk, hogy 1
B ’ ROR al,CL ; a 2. jegy az also 4 biten
; most djra: ax = 1234H, al = 34H ; most wjra: al=12H
call hexa_b ; al kiirdsa call h_jegy ;a masodik jegy kiirasa
; most kiirtuk, hogy 34, tehat eddig kiirtuk, hogy 1234 ; most kiirtuk, hogy 2, tehat eddig kiirtuk, hogy 12
ret ; visszatérés pop cx ; visszamentés a verembol
N ret ; visszatérés
hexa endp 3 @ hexa eljaras vége hexa_b endp ; a hexa_b eljaras vége
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h_jegy proc ; hexadecimalis jegy kiirasa
push ax ; mentés a verembe
AND al,OFH ; a felsé 4 bit 0 lesz,
; a tobbi valtozatlan

add al,’0’ 3+ 0 kédja

cmp al,’9’ ;3<9?

jle h_jegyl ;ugrash_jegyl -hez, ha igen
add al,’A’-0AH-"0’ ; A...F hexadecimalis

; jegyek kialakitasa

h_jegyl: mov ah,14 ;5 BIOS hivas:

int 10H ; karakter Kiiras
pop ax ; visszamentés a verembol
ret ; visszatérés

h_jegy endp s a h_jegy eljaras vége
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Processzor vezérlo utasitasok I.
A processzor allapotat modosit(hat)jak.

A STATUS bitjeinek modositasa

Flag CLear SeT CoMplement
C CLC STC CMC
D CLD STD
I CLI STI
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Processzor vezérlo utasitasok I1.

NOP ; NO oPeration, iires utasitas,

; nem végez miveletet.
WAIT ; A processzor varakozik, amig mas

;s processzortdl (pl. lebegépontos

5 segédprocesszortdl) kész jelzést nem kap.
HLT ; HaLT, leallitja a processzort.

5 A processzor kiilsé megszakitasig
; varakozik.
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Input, output (I/0) utasitasok (I8086/88)

A kiilvilaggal torténd informacio csere port-okon
(kapukon) keresztiil zajlik. A kapu egy memoria
cim, az informacid csere erre a cimre térténd irassal,
vagy err0l a cimrdl valo olvasassal torténik. Egy-egy
cim vagy cim csoport egy-egy perifériahoz kotodik.
A kozponti egység oldalarol a folyamat egységesen
az IN (input) és az OUT (output) utasitassal
torténik.
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Input, output (I/0) utasitasok (I8086/88)

A perifériatol fiigg, hogy a hozza tartozo port 8 vagy
16 bites. A kozponti egységnek az AL illetve AX
regisztere vesz részt a kommunikacioban. A port
cimzése 8 bites kozvetlen adattal vagy a DX
regiszterrel torténik.

IN AL/AX,port

; AL/AX < egy byte/word a port-rol
OUT  port,AL/AX

; port <= egy byte/word AL/AX-bdl
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A periféria oldalarol a helyzet nem ilyen egyszeri.
Az input informacio ,,csomagokban” érkezik, az
output informaciot ,,csomagolva” kell kiildeni. A
csomagolas (vezérld informacid) mondja meg, hogy
hogyan kell kezelni a csomagba rejtett informaciot
(adatot). Eppen ezért az operacios rendszerek olyan
egyszerlien hasznalhato eljarasokat tartalmaznak
(BIOS — Basic Input/Output System — rutinok, stb.),
amelyek elvégzik a ki- és becsomagolas munkajat,
¢s ezaltal 1ényegesen megkonnyitik a kiilvilaggal
vald kommunikaciot.
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Megszakitas rendszer, interrupt utasitasok

Az 1/0 utasitas lassu <> a CPU gyors,

a CPU varakozni kényszeriil

I/O regiszter (port): a port és a kozponti egység
kozotti informacio atadas gyors, a periféria autondm
moédon elvégzi a feladatat. Ujabb perifériahoz
fordulas esetén a CPU varakozni kényszeriilhet.

Pollozasos technika (~tevékeny varakozas):

a futd program idordl idére megkérdezi a periféria
allapotat, és csak akkor ad ki ujabb I/O utasitast,
amikor a periféria mar fogadni tudja.

A hatékonysag az éppen futd programtol fiigg.
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Megszakitas
A (program) megszakitas azt jelenti, hogy az éppen
futd program végrehajtasa atmenetileg megszakad —
a processzor allapota megorzodik, hogy a program
egy késébbi idopontban folytatodhassék — és a
processzor egy masik program, az ugynevezett
megszakitas kezel6 végrehajtasat kezdi meg.

Miutan a megszakitas kezel6 elvégezte munkajat,
gondoskodik a processzor megszakitaskori
allapotanak visszaallitasarol, és visszaadja a
vezérlést a megszakitott programnak: Atlatszosag.
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Pl.: nyomtatas

Nyomtatas pufferbe, késobb a tényleges nyomtatast vezerld
program inditasa.

Nyomtatas el6készitése (a nyomtaté megnyitasa), HLT.

A tovabbiak soran a nyomtatd megszakitast okoz, ha kész
ujabb adat nyomtatasara. Ilyenkor a HLT utasitast kovetd
cimre adodik a vezérlés. A kovetkez6 karakter elokészitése
nyomtatasra, HLT. A bekdvetkez6 megszakitas hatdsara a
megszakito rutin mindig a kovetkezd adatot nyomtatja. Ha
nincs tovabbi nyomtatand6 anyag, akkor a nyomtatast
vezérld program lezarja a nyomtatot (nem kovetkezik be
ujabb megszakitas a nyomtat6 miatt), és befejezi a
miikodését.
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A HLT utasitas csak akkor sziikséges, ha a nyomtatast
kéro program befejezte a munkajat. Ellenkez6
esetben visszakaphatja a vezérlést. Ilyenkor az 6
feladata az esetleg sziikséges varakozasrol
gondoskodni a program végén.

Bevitel esetén olyankor is varakozni kell, ha még a
beolvasas nem tortént meg, és a tovabbi futashoz
szlikség van ezekre az adatokra.

Jobb megoldas, ha a HLT utasitas helyett az operacios
rendszer folfiiggeszti a program mitkodését, és
elinditja egy masik program futasat.

Ez vezetett a multiprogramozas kialakulasadhoz.

Maté: Assembly programozés 6. cléadds 12




Maté: Assembly programozas

2010.03.08.

A megszakitas kezeld (megszakito rutin)
megszakithato-e? Gyors periféria kiszolgalasa
kozben megszakitas kérés, ...

»Alap” allapot — ,,megszakitasi” allapot, megszakitasi
allapotban nem lehet ujabb megszakitas.

Hierarchia: megszakitasi allapotban csak magasabb
szintli ok eredményezhet megszakitast.

Bizonyos utasitasok csak a kdzponti egység bizonyos
kitiintetett allapotaban hajthatok végre, alap
allapotban nem — csapda, szoftver megszakitas.

Megoldhat6 az operacios rendszer védelme, a tar
védelem stb.

A megoldas nem tokéletes: virus.
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18086/88

Megszakitas kiszolgalasakor a STATUS, CS és IP
a verembe keriil, az I és a T flag 0 értéket kap (az
ugynevezett maszkolhaté megszakitasok tiltasa és
folyamatos izemmod beallitasa), majd (CS:IP)
felveszi a megszakitas kezeld kezdocimét.

Atlatszésag: Amikor bekovetkezik egy megszakitas,
akkor bizonyos utasitasok végrehajtddnak, de
amikor ennek vége, a CPU ugyanolyan allapotba
keriil, mint amilyenben a megszakitas
bekdvetkezése eldtt volt.
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Megszakitas és csapda
Megszakitas (interrupt): Olyan automatikus eljaras
hivas, amit altalaban nem a futé program, hanem
valamilyen B/K eszkdz 1déz eld, pl. a program
utasitja a lemezegységet, hogy kezdje el az
adatatvitelt, és annak végeztével megszakitast
kiildjon. Megszakitas kezeld.

Csapda (trap): A program altal eldidézett feltétel

(pl. talcsordulas) hatasara automatikus eljaras hivas.

Csapda kezelo.

A csapda a programmal szinkronizalt,
a megszakitas nem.
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Interrupt (csapda) utasitasok

Szoftver megszakitast (csapdat) eredményeznek.
INT i ;0<i<255,
; megszakitas az i. ok szerint.

Az INT 3 utasitas kodja csak egy byte (a tobbi 2 byte),
igy kiilonosen alkalmas nyomkdveté (DEBUG)
programokban torténd alkalmazasra.
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A DEBUG program sajat magahoz iranyitja a 3-as
megszakitast. Az ellendrzendd program megadott
pontjan (t6rés pont, break point) 1év6 utasitast
(annak 1. bajtjat) atmenetileg az INT 3 utasitasra
cseréli, és atadhatja a vezérlést az ellendrzend6
programnak. Amikor a program az INT 3
utasitashoz ér, a megszakitas hatasara a DEBUG
kapja meg a vezérlést. Kiirja a regiszterek tartalmat,
¢s tovabbi informaciot kérhetiink a program
allapotarol.

Késobb visszairja azt a tartalmat, amit INT 3 -ra
cserélt, elhelyezi az (jabb torés pontra az INT 3
utasitast és visszaadja a vezérlést az ellen6rzendd
programnak.
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Ezek alapjan érthetové valik a DEBUG program
néhany ,,furcsasaga’:

* Miért , felejti el” a toréspontot? Ha ugyanis nem
felejtené el — azaz nem cserélné vissza a téréspontra
elhelyezett utasitast az eredeti utasitasra — akkor a
program nyomkdvetésében nem tudna tovabblépni.

* Miért nem lehet egy ciklus futasait egyetlen
toréspont elhelyezésével figyeltetni, stb?
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Szemafor
INTO ; megszakitas csak O=1 (Overflow) Legyen az S szemafor egy olyan word tipusu valtozo, amely
: esetén a 4. ok szerint mindegyik program szamara elérhetd. Jelentse S=0 azt,
hogy az er6forras szabad, és S#0 azt, hogy az er6forras
foglalt. Probaljuk meg a szemafor kezelését!
5 1. kisérlet

ujra: mov cx,S
Visszatérés a megszakito rutinbol jexz szabad
. ; foglalt az er6forras, varakozas
IRET 5 IP, CS, STATUS feltoltése a jmp ujra
3 verembdl szabad: mov  cx,0FFFFh
mov S,ex ; a program lefoglalta az er6forrast
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5 2. kisérlet Az XCHG utasitas mikroprogram szinten:
ujra: MOV CX,0FFFFH Segéd regiszter < S; S < CX; CX <« Segéd regiszter
XCHG CX,S ; mér foglaltat jelez a olvasas — modositas — visszairas
; szemafor! ujra:  mov ¢x,0FFFFh
JCXZ  szabad ; ellendrzés S korabbi tartalma LOCK xchg cx,S 5 S mar foglaltat jelez
; szerint. jexz szabad ; ellen6rzés S korabbi

; tartalma szerint

; foglalt az er6forras, , .
; foglalt, varakozas

; varakozas T .
- ira jmp ujra
jmp I szabad: ... ; hasznalhato az er6forras,
szabad: ... ; szabad volt az eréforras, ; de a szemafor mar foglalt
; de a szemafor mar foglalt -
MOV S,0 ; a szemafor szabadra allitasa
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